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Nincs könnyebb, mint az ifjúság jobbjaiban érdeklődést kelteni 
a saját jövőjökre kiható általános tudnivalók iránt; sokszor pana-
szolta előttem hallgatóim némelyike, hogy milyen elhagyottnak érzik 
magokat etikai, orvos-társadalmi, gazdasági, szociális-orvostani irányító 
eszmék dolgában; magok érzik, hogy több nevelésre volna szüksógök. 
Nem találnám az egyetem feladatával, az egyetemi élet hagyományos 
alapeszméivel, tanszabadsággal stb. ellenkezőnek, ha a szükségnek ezt 
a meglevő érzését kielógítenők, mindenik karon. 

(Kolozsvár.) Id. Imre József. 

A leánygimnáziumi latin- és görögnyelvi tanítás. 

A vall.- és közokt. min. 131,816/917. sz. a. kiadott rendeletében 
elvileg hajlandónak mutatkozott megvizsgálni és orvosolni azt a máris 
gyakran elhangzott panaszt, hogy a leányközépiskolák, nevezetesen a 
leánygimnáziumi osztályok új, az 1916. évi július 14-én 86,100. sz. a. 
kelt rendelettel kiadott tanításterve — a tanórák magas száma és az 
elvégzendő anyag túlterhelő volta címén — kifogás alá eshetik és 
ezért, igen méltányosan, a tanítási terv revíziójára hívta fel az érde-
kelt tanári testületeket. 

Végleges és a dolgok mélyére ható didaktikus megjegyzéseket 
ma még aligha tehetnénk, hiszen az anyagot eddig senkise taníthatta 
végig; legfeljebb konstrukcionálís, szinte eleve is szemmellátható pon-
tokhoz nyulhatunk. Egy ilyen ez a tagadhatatlanul fennálló túlter-
helés, amellyel szemben éppen ellentétes irányú igényekkel áll az a 
hasonlóképp felülről is lefölözhető tény, hogy egyes tárgyak — neveze-
tesen a latin (és görög) — tanítása a nyújtott keretekben csak papiroson 
biztosíthat eredményt, amint ezt komoly szakemberek már eleve is 
aggódva hangoztatták. 

E két széthúzó pont egyeztetésére törekszenek az alant követ-
kező javaslat ós észrevételek, melyeket eredetileg egy testületi ülésre 
dolgoztam ki, de talán az ügy érdeke menti, ha ime a nagyobb nyil-
vánosság, esetleg a megvitatás elé terjesztem őket. Mindenesetre előre 
bocsátom, hogy semmi hajlam vagy elfogultság szálai, egyáltalán 
semmiféle szálak nem fűznek javaslatomhoz; egyszerűen: nem látok 
más célhoz vezető megoldást; a két divergens pontnak igényeit mér-
legelve, szinte számtani kényszerűséggel kell ide jutni. Egyébként 
beterjesztett javaslatom eredeti formáján keveset, lényegén semmit se 
változtattam. 

A mai óraterv szerint a latin tanításnak négy évfolyam alatt 
( V - V I I I . osztály) heti 28 óra áll rendelkezésére. Ezzel szemben » 
tanítási terv célkitűzése igen helyesen jelöli meg az irodalmi meg-
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ismerésekre való törekvést. E pont — véleményünk szerint — a 
leglényegesebb és elengedhetetlen; mellette a biztos nyelvi ismeretek 
megszerzése csak mint eszköz, a római népjellem és élet megismerése 
-csak mint szükségszerű melléktermék jöhet tekintetbe. Hiszen a latin 
tanítás másféle céljai nem is lehetnének akkora időre és fáradságra 
méltók: a puszta nyelvtanulás kevesebbet igényelne, a római nép és 
élet bemutatását pedig a történelem is vállalhatná. De meg az egész 
tervezet világosan a célok ilyen hierarchiáját tartotta szem előtt. 
Phaedrus, Ovidius, Livius, Vergilius, Cicero, Horatius, Tacitus és — 
legalább átdolgozva — Caesar is a követelmények között szerepelnek, 
tehát benne az auctorok szinte erőszakosan vannak összezsúfolva. 
Emellett azután a tervezet a programm lehető elvégzése végett oly 
súlyos didaktikai kockázatot is vállal, minő az V. osztály heti 8, a 
VI. és VII. osztály heti 7—7 órája. Mi más vihetett erre, mint az 
irodalmi főcél? 

Viszont ha elfogadtuk, hogy a latint irodalmi értékei és a mo-
dern irodalmak valódi értékeinek megismerése végett tanítjuk, — a 
kijelölt és nagyjában elengedhetetlen szerzőknek komoly nyelvi tudásra 
alapozott megismeréséhez és az írók lelki jelentőségének megemészté-' 
séhez 28 óra — ilyen beosztással — aligha lesz elegendő. E tényen — 
úgy érzem — hiába akarnánk újabb jelszavakkal, alkudozásokkal, bár-
miféle mesterkedő időnyeréssel, vagy akár a VIH. osztály óraszámának 
felemelésével (!) is segíteni. Ez mind elenyésző és elhibázott volna; 
viszont ha a cél marad, kevesebbet sem szabad felvennünk. így is 
Tannak már hiányok, s a feldolgozott írók megismerése már így is 
nagyon fogyatékos, a róluk nyert kép — kényszerűen — így is elég 
homályos marad a tanulók előtt. 

Pillanatnyilag mindenesetre segítene e nehézségen, ha a latin 
tanítás a IV. osztállyal kezdődnék. Ám ez megbontaná a négyosztályos 
oközös alsó tagozat* egész dolgozatát s emellett az úgyis heti 30 órá-
val dolgozó IV. osztály tárgybeosztása körül támasztana nehézségeket, 
anélkül, hogy legkisebb jogunk is volna az átrendezés megtörténtétől 
a jelen általános és nehezen viselt terhelés mórtékének csökkenését 
várni; ellenkezőleg: örvendenünk kellene, ha a rosszabbodást elkerül-
hetnők. Pedig a változtatásoknak csak egy irányt írhatnak elő a kö-
rülmények : a tehermentesítő munkacsökkentést és bármily kitűnő 

.legyen is egyébként egy másirányú megoldás, már magán a tovább-
terhelós, sőt tulajdonkóp a jelenlegi terhelés megtartásának lehetet-
lenségén is hajótörést kell szenvednie. 

Ezért egyetlen megoldásnak látnám, ha a leánygimnáziumi latin 
tanítás továbbra is az V. osztállyal kezdődnék (s így a jelenlegi ta-
gozás érintetlenül maradna), ellenben a leánygimnáziumi ofelső tago-
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zat.» négy helyett öt évfolyamból állana vagyis — az ismert német 
tiúgimnáziumi előzmény, sőt a leányiskolái évtöbblet (10 év) mintá-
jára — ez a leányközópiskola 9 osztályossá alakulna. Ennek min-
denekelőtt az az előnye volna, hogy meg lehetne szüntetni a tény-
leges számuk arányában egyáltalában ki nem használható nyolcas 
és hetes óraszámokat (V—VI., VII.) és az V—IX. osztályban — 
egyformán 6—6 órás beosztással — az eddigi négy osztály 28 órája 
helyett 5 osztályban 30 óra állhatna rendelkezésre, sőt ha bizo-
nyos okok kívánatossá tennék, könnyítés végett a (VII. és) VIII. 
osztályban esetleg (5--) 5 órával is beórhetnők, mert ilyen elosztással 
még 28—29 óra is sokkal többet jelentene a mostani 28-nál. Többet 
még akkor is, ha nem vesszük számításba, hogy az utolsó évben egy 
döntő évvel idősebb és megállapodottabb elméjű tanulókkal dolgozunk, 
így azután nem volna olyan illuzórius a római irodalom megismeré-
sének célkitűzése, mert az írókat növendékeink jobban átdolgozhatnák, 
érettebb korban válnának meg tőlük, sőt e keretekben esetleg a szakma-
beliektől nem alaptalanul hangsúlyozott elmélyítés, meg egy-más 
auctor-, illetve olvasmány-revíziós javaslat (még talán bővítési terv is) 
szóhoz juthatna. 

Am túl a latin tanítás szűkebb körén megvolna e javaslatban 
az általános kihatás csirája, hisz éppen abban volna jelentősége, hogy 
az egész tervet érinti, még pedig úgy, hogy a leánygimnázium fő-
baját, az általános túlterhelést is hivatott enyhíteni, sőt megszüntetni, 
így t. i. az érő tudományt egy évvel érettebben aratnék, tehát mind 
az egyes tárgyak jogos órakívánságainak beosztására, mind pedig 
pszichológiailag kedvezőbb elhelyezésére is könnyebben futná időnkből. 

Habár mi ezt az előnyt elsőben a görögre akarnók kihasználni, 
ez semmi esetre se jelentheti, hogy más tárgyak ópp oly jogos köve-
telményeit ne tekintenők épp oly fontosaknak; csak hivatottságot 
nem érzünk rá, hogy az igények mérlegelését és beállítását ma és 
e helyt vállaljuk. A görögről azonban — mint egy, mórlegelt esetről —' 
bízvást merjük állítani, hogy tanításánál mutatis muiandis megvan-
nak, — sőt, az abszolút irodalmi jelentőség nagyobb voltát tekintve, 
nagyobb mértékben is megvannak — azok az akadályok, melyek már 
a latinnál lehetetlenné tették az elmélyítést és kellő értékesítést. T e h á t 

a görögnél is kétségtelenül értékesebb munkát végezhetnénk, ha a V I - -
VIII. osztályok eddigi 15 órája helyett a VI—IX. osztályok akárcsak 
16—17 óráján is taníthatnék. 

Ennyi javaslatomnak tulajdonképp! lényege. Szinte feleslege® 
hozzátennem, hogy a leánygimnáziumok ilyen formája semmi obligót 

a íiúgimnáziumokuak hasonló alakítása irányában nem jelentene. 
ugyan szintoly kívánatos volna, hiszen volt is róla ismételten szó, de 
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ennek általán, a mai viszonyok között pedig éppenséggel más okokon 
és másfajta meggondolásokon kell megfordulnia. A leánygimnázium , 
ilyen kontemplálása — ellenkezőleg •— éppen a fiúiskolák jelen be-
rendezésének a párhuzamos megfelelője és épp az ehhez képest való 
érvényesülési időarányt hivatott kiegyenlíteni. Ha t. i. a fiúk karrier-
jében a normálisan egyéves katonai szolgálatot a középiskola idejéhez 
számítjuk, tulajdonképp csak ez a 9 éves leánygimnázium fogja az I 
egyenlőséget megteremteni. 

Jóhiszemű mérlegelő előtt nem szorulhat hangsúlyozásra, meny-
nyire kizárja idejutásunk egész kényszerűsége, hogy a nőknek ez az 
egy évvel megtoldott középiskolája olyan előleges eltökélés gyümölcse-
ként tekintessék, mely a lányok munkabírásába vetett bizalmatlanság-
ból eredt. Ellenkező irányban, abból indultunk ki, hogy a leánygim-
náziumok terhelése a fiúiskolákénál több pontban és tárggyal a priori 
súlyosabb, viszont a latin nyelvben kitűzött cél még igy sem érhető 
el és ez alapokon célhoz vezetőbb megoldást nem tudunk találni. 
Nehéz is volna, mikor a folyton növekedő tudományos és pedagógiai 
igényekhez képest már a fiúiskolák anyaga is egyre jobban feszegeti 
a nyolc éves beosztás falait! Hogy aztán a lányok látszólagos veszte-
sége nem is valóságos veszteség, ellenkezőleg kiegyenlítődés, ez nem 
a női nem ellen irányuló ravasz érv, csak vigasztaló- igazság: a hely-
zet csak látszólag rosszabbodnék. Különben pedig mindig kész vagyok 
egész kényszertervemről egy hasonlóan hatékony és csak 8 éves ja-
vaslattal szemben lemondani, de ahhoz mindenesetre más szakoknak 
kellene engedékenyeknek lenniök, helyesebben lehetniök. 

Addig is legyen szabad megjegyeznem, hogy egészen sajátosan 
női szempontból, e 9 osztályos leánygimnázium külön jogosultságát 
ós célirányosságát csak erősítheti, hogy a középiskola szellemi lezárá-
sához szükséges lelki fejlettséget — amint a leányoktatás terén nálam 
sokkal tapasztaltabb erők biztosítanak — leányoknál csak épp az így 
a középiskolának megnyert 18—19. életév nyújtja először, úgy hogy 
ennek, minden tárgy körében eszközléndő kihasználását különösen 
és — a többi évekhez képest — hasonlíthatatlan mértékben értékes-
nek és értékesíthetőnek szabad remélnünk s méltán várhatjuk tőle 
az így érlelendő gyümölcsök meglepő nemességót. 

(Kolozsvár.) Marót Károly. 

A tanítóképzőintézetek elhelyezése. 

A M. P. januári számában Benisch Arthur középfokú iskoláink 
elhelyezéséről szólva, helyesen állapítja meg, hogy az államérdeknek 
alárendelt kis helyi érdekek miatt sok iskola nem a megfelelő helyen 

Magyar Paedagogia. XXVII. 5—6. 19 


